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Egy alkotmányos országnak ereje, fennálló tör- 
vényeihezi állhatatos ragaszkodásában áll, mely 
erőt, sem az önkény, sem az ármány meg nem 
dönthet. 

Alkotmányos országban a törvényeket, a nem- 
zet által választott képviselők, és a fejedelem köz- 
egyettértéssel alkotják; s a már egyszer fejedelmi 

megerősitést nyert, maga utján kihirdetett; s annál- 
fogva életbeléptetett törvényeket, csakis azon az al- 
kotmányos uton és módon lehet eltörölni, vagy vál- 
toztatni, a melyen azok hozattak. A ki pedig a haza 
törvényeire, a csak most emlitett uton kivül eszkö- 
zölne változást, vagy a nem törvényes uton tett 

változást elfogadná, az hazája és nemzete elleni bünt 
követne el. 

A történelem, Magyarország törvényei, s diplo- 
maticai adatainak bizonyitásai szerint Erdély, a ma- 
gyar nemzetnek Európába lett megtelepedésétől fogva, 
mindig Magyarországhoz tartozott, s annak egy ré- 
szét tette. A mostoha körülmények ugyanezen két 
testvérországot, belkormányzatukra nézve egymás- 
tól jó darab ideig elszakasztották volt, de jogilag 
mégis mindig Magyarországhoz tartozott, s Magyar- 
ország királyának törvény értelmében megkoronáz- 
tatása alkalmával, a magyar király, a két testvér- 
ország törvényeinek, alkotmányának megtartására 
tette le hitét, Csakugyan Erdély Magyarországtóli el- 
szakadása után is magát mindig Magyarország ki- 
egészitő részének tartotta, s Magyarországhoz való 

visszacsatoltatását, több országgyüléseken követelte, 
s ugyanannak eszközlését a magyarországi ország- 
gyülések több versen elprobálták. 

Az 1847,-ki országgyülésnek jutott a szeren- 
cse, hogy Erdélynek Magyarországhozi visszakap- 
csoltatása, a királyi előterjesztésekbe foglaltassék, s 
Magyarorság a visszakapcsoltatást, az 1848-ban költ 
7-dik törvényezikkében, mely akkor uralkodott Fer- 
dinánd Ő Felsége által megerősittetett, meg is álli- 
totta azon esetre, ha abba Erdély is beleegyezik. 

ő Az erdélyi ugyanazon esztendőben tartott or- 
szággyülés a királyi előterjesztés következtében öröm- 
mel ragadta meg a magyarországi 7-dik törvény- 
czikket, egyes akarattal kimondotta az uniot, s al- 
kotá az ugyanazon esztendei első törvényezikket, 
mely Ö Felsége V. Ferdinánd által hasonlólag meg- 
erősittetett, maga rendén kihirdettetett, s azon tör- 
vény következéseül az erdélyi képviselők, a közös 
magyar hongyülésen együtt tanácskoztak. 

Ezekből kiindulva, meggyöngithetetlen törvé- 
nyes igazság Erdélynek Magyarországhozi kapcsol- 
tatása, melynélfogva az erdélyi törvényhozási jog, 
Magyarország törvényhozási jogába beléolvadván, ön- 
ként következik, hogy Erdélynek külön országgyü- 
lése nem lehet. 

Ez a kérdésnek száraz jogi állása. 
De vizsgáljuk opportunitás szempontjából is. 
Ha az 1848-iki alap elvettetik, kérdés : az ad- 

dig fenállott törvények értelmében, legfeljebb még a 
jogegyenlőség elvéhez alkalmazkodva, vagy egészen 
uj szervezeti formák szerint fog-e egy erdélyi or- 
szággyülés összeállitása megkisértetni ? 

Ha az első eshetőséget veszszük, mind addig, 
mig az 1791 : 11. törvényczikk azon rendelete : »Ut 
regalistae sint patriae filii, e potiori nobilitate , suffi- 
cientigue possesorio, et reduisitis a lege qualitatibus 
provisi, ad tractanda principis et regni negotia omni 
respectu idonei" — alkalmaztatni fog, s a jogkiter- 
jesztést nem értelmezik ugy, hogy valakit eddig 
élvezett jogától megfoszszanak : mig még akkor sem 
tudunk egy oly erdélyi országgyülést képzelni, mely- 
nek többsége kezet nyujtana alkotmányunk, legszen- 
tebb törvényeink megsemmisitéséhez, ha szinte a 
választói minősültség megállitásában azon veszélyes 
sophisma fogna érvényre jutni, hogy megszünvén a 
nemesség kiváltságos osztály lenni, minden ember 
nemes, tehát minden ember választó. Azon conser- 

vativ elemnek, melyre egykor kigyót, békát kiáltot- 
tunk a korszerüi reformok akadályozása miatt, most 
e fölvett esetben bizonyosan azon dicső szerep jut- 
na, hogy az alkotmányt conservalja. 

De vegyük azon másik lehetséget, hogy merő- 
ben octroyált elvek alapján szerkeszszenek össze egy 
erdélyi országgyülést. : 

Mindaddig, mig a szellemi és annyagi 
tulajdon azon mértéke, mely a feladathozi alkal- 
mas voltán kivül az egyén függetlenségét is bizto- 
sitsa, szükséges törvényhozói kellék leend az ausztriai 
államtan szerint is, ám járja végig bárki törvényha- 
tósági gyüléseinket, olvassa el egyleteink s a köz- 
tevékenység bármely teréni vállalkozóink névsorát, 
vegye elé birtokíveinket s tegyen pontos összeha- 
sonlitást az utolsó parczelláig, utazva be vásosain- 
kat az ipar és szellemi miveltség jelentékenyebb 
tüzpontjait és itélje meg : van-e nekünk okunk ke- 
vesebbségtől tartani bármely olyan erdélyi ország- 
gyülésen, mely nem lenne Európa gúnyjára s az 
általános államjog megrenditésével falusi kupaktaná- 
csok tagjaiból, proletariusokból alkotva ? 

Vagy curiatum votumot adnak a négy nemzet- 
nek? Miután legalább is a magyar és székely nem- 
zet együtt fogna lenni a szász és román nemzettel 
szemközt, még azon képtelenséggel határos esetben 
is, hogy az utóbb emlitett két nemzet érdekei ösz- 
szetalálkoznának, kevesebbségben semmi esetre sem, 
legfeljebb a sulyegyen azon sajátságos állapotára 
lennénk kárhoztatva, hogy se előre, se hátra ne lép- 
hessünk, vagy, mint a Mahumed koporsója, lebegjünk 
az ég és föld között. 

Azt hiszszük, azok is, kik nem mindenben oszt- 
ják nézeteinket, szintugy bélátják az általunk kifej- 
tett álternativák dönthetlenségét és igy semmi hihe- 
tetlent nem látunk azon terjengő hirben, miként az 
erdélyi nem magyar nemzetiségek vezetőinek egy 
különben velünk nem tartó igen jelentékeny töredé- 
ke szintoly kevéssé óhajt erdélyi országgyülést, 
mint mi. 

Mi nem teszszük fel uggan a birodalmi kor- 
mányról, hogy egy historiai állam sorsát a suffrage 
universelre bizza, de ha e heroicus szertől sem fog- 
na irtózni, még akkor is igen kétségesnek tartjuk 
egy oly erdélyi országgyülés összealkothatását, mely 
a reichsrathnak hódoló szolgája legyen. 

Az erdélyi országgyülés tehát jogilag lehetet- 
len, tényleg alkotmányunk ellenei ohajtásának meg- 
felelő alakitása kivihetetlen, azért ha mégis létre 
jöne, fájni fogna ugyan lelkünknek a törvénytiprás, 
de eredményétől nem félünk. Erdélyi. 

Országgyülés. 
Májláth György főtárnokmester ő nmligá- 

nak aug. 21-én mondott beszéde (vége). Törekvésün- 
ket siker nem követte, Egy-két rajongót kivéve, ki minket 
betüszerint átmeneti hidnak tekintve, szeretett volna taposni ; 
igazságtalanok lennénk, ha személyes viszonyaink iránt pa- 
naszt emelnénk, ha azon támogatást nám emlitenők fel, mely- 
ben a hon oly sok és jeles fia részéről találkoztunk. De ép- 
pen annyira vétenénk az őszinteség ellen, melylyel a m. fö- 
rendeknek mindenkor, de kivált e vilságos perezben kétsze- 
resen tartozunk, ha nem érintenők azt, hogy e gyámol nem 
volt oly általános, miként a sikert biztosithatta volna, és 
hogy különösen elleneink az octob. 20-diki fordulat hordere- 
jét sokkal sebesebben és élesebben fogták fel, mint azok, 
kiknek azt méltányolni érdekükben feküdt volna. Nem szin- 
lelést óhajtottunk, tudjuk, hogy a szinlelés minden tekin- 
tetben a legroszabb politika, és tudjuk még azt is, hogy a 
magyarból sok mindenféle válhatik, csak szolga és képmu- 
tató nem. (Zajos tetszés) De tagadást nem szenved, hogy 
az october 20-diki fordulat, legalább hitem szerint, öszinte 
békeajánlat volt, és éppen oly őszinte fegyvernyugvásnak 
kellett volna azt követni, mindazon pontig, midőn az egye- 
dül illetékes harczmezőn, a törvényhozáson ujult volna meg 
a közjogi kérdések fölötti vita. – A helyett azon küzde- 
lem, mely 12 éven keresztül a passiv ellenállás fegyverei- 
vel vivatott, folytatva lőn az engedményezett téren és foly- 
tatva az engedményezett fegyverekkel. És innen az anomá- 
liak serege, melylyel különösen a közigazgatás terén talál- 
kozunk, innen az, hogy például ugyanazon államtestbeni 
hivatalnokok, kik a dolog természete szerint arra lennének 
hivatva, hogy egymásnak segédkezet nyujtsanak , ellensé- 
ges táborként állanak egymás irányában, s az egyik lázi- 
tónak czimeztetik, mert kötelességét teljesiti, a lázadónak , 
mert hite szerint alkotmányos tisztében jár el. - Innen volt 
az, hogy a hazaárulás és felségsértés szavak oly 
pazarul hányattattak, — pedig ezen két faja az ember- 
nek, hála Istennek, nálunk egyiránt ritka ; (zajos tetszés) 
innen az , hogy oly állapot idéztetett elő , mely, merem 
mondani, honunkat kivéve, talán sohol nyolcz- kilencz hó- 

napon keresztül nem lett volna tartható, és mely a nemzet 
józanságáról legfényesebb bizonyságot tesz. (Tetszés.) 

De ez az főleg, mi állásunkat nehézzé, mi különösen 
a közvetités müvét sikertelenné tette. Ezen állapotok, és az 
oct. 20-ki határozmányoknak a német-szláv tartományokban 
történt gyarló kivitele – mely az ottani közvéleményt mél- 
tán szállitotta irányukban sikra - ezek idézték elő a febr. 
26 diki patenst , és vele az osztrák centralisáló irányzat 
győzelmét. 

Nem szükséges a m. förendeket figyelmeztetnem azon 
különbségekre, melyek az oct. 20-ki irányeszme s a febr. 
26-ki kivitel közt fejlödtek ki. 

Csak azt kivánom kiemelni, hogy pl. az october 20- 
diki határozványok szerint birodalmi tanács lett volna mér- 
sékelt számmal az országgyülések delegáltjaiból egybeállit- 
va ; mig viszont itt birodalmi gy ülés áll előttünk, — akár- 
hogy neveztessék is, – mely két házra oszlik, 4-500 
egyénből áll, s nem csak az országgyülések választottjai- 
ból, hanem közvetlen választások utján is, tehát tökéletes 
birodalmi képviset alapján alakitható 

Magyarországra nézve, az oct. 20-ki összes határoz- 
ványok szelleme, mert itt szükséges a diplomát az ugyan- 
azon napon kelt kéziratokkal összefüggésben venni szemügy- 
re, és a február 26 iki nyiltparancs értelme között a kü- 
lönbség az, hogy mig october 20 kán maga az elv alkot- 
mányszerü tárgyalása és az ős alkotmánynyali öszhangzás- 
ba hozatala helyeztetett kilátásba , február 26-dikán a tör- 
vényhozásnak meg sem kisértett beleegyezése, vagy meg- 
hallgatása nélkül történt e részben határozó intézkedés , és 
az országgyülés feladata egyedül a 85 tag megválasztásá- 
nak módja feletti tanácskozásra szorittatott. 

En részemről igen természetesnek látom, hogy az osz- 
trák miniszterium ezen alkotmányosan öszpontositó irányban 
muűködik, s hiszem, hogy ezt annak legnagyobb része azon 
erős és teljes meggyöződésben teszi, mikép a birodalom 
erejét, hatalmát, jövendőjét csak ezen módon alapithatja meg. 

Kevésbé birom az egyik vagy másiknál felfogni azt, 
mikép lehessen a kormányzat gépelyének kerekeit 10 éven 
keresztül minden erélylyel és buzgalommal absolut irányban 
hajtani, és ritka önfeláldozással ugyanazon erélyt és buzgal- 
mat az ellenkező irányzatnak felajánlani. 

Azt is természetesnek látom, hogy a bureaucratia , 
mely october 20-kán megingatva, de lefegyverezve nem lőn, 
a hatalmat, melyet kéjelemmel gyakorolt, megosztani, vagy 
átengedni nem kivánja, ez annnyira a dolog természetében 
fekszik, hogy bárgyu, a ki ezen csodálkozik, de gyámol- 
talan, a ki jogosultlan beavatkozását türi. Én ez irányt dy- 
nasticus és birodalmi szempontból nem tartom czélravezető- 
nek, — ez ingatá meg hitemet, hogy azon országok töm- 
be, melyek osztrák birodalomnak nevezete alatt egy nagy- 
hatalmi államtestet képeznek , nem a vakeset szüleménye , 
hanem a történetileg kifejlett belső szükségleteknek, az ér- 
dekek rokonságának, és részben az európai viszonyok bé- 
kés fenmaradása, s üdvös fejlődhetésének követelménye. 

S e részben nem csak a történelem int arra , mert 
hisz látjuk a legrégibb időkben is, hogy bármolyikében ezen 
országrészeknek, melyek jelenleg egy államtestté alakultak, 
államférfiui előrelátással és tetterővel biró egyén vergődött 
a hatalomra, nyomban ügyekezett hatalma alá keriteni az ál- 
lamok majdnem azon összegét, a mely jelenleg több szá- 
zados kapcsolatban létezik, igy a Jagellók, igy a cseh Ot- 
tokár, Korvin Mátyás és többen, — de tanusitja azt talán 
Ausztriának közmondattá vált szerencséje is. 

Megvallom ugyanis, hogy még a pomologia terén sem 
hiszek a kertész szerencsés kezében, hanem inkább annak 
ügyességébe és szorgalmába helyezem bizalmamat ; és igy 
a politika terén sem hihetek oly szerencsében – mely szá- 
zadokon keresztül mindig az elhatározó pillanatban játsza 
a mentő szerepet. 

Itt az okot mélyebben kell keresni; s részemről azt 
azon benső szükségletben találom, mely az elhatározó pil- 
lanatban az elválni induló részeket ismét egygyé forrasztotta. 

Ezen összeköttetésben találta hitem szerint Magyaror- 
szág állami és nemzeti létének legtökéletesebb biztositékát. 
S erre nézve szabadjon tekintélyre hivatkoznom , egy fér- 
fiara, kinek, mig élt, hazaszeretetét senki kéiségbevonni 
nem merte, kinek ravatalán egy egész nemzet osztatlanul 
gyászolt, kinek államférfiui belátásáról munkáinak talán min- 
den lapja tanuskodik, és ki az elszakadás eszméje ellen és 
ez összeköttetés mellett hajdan a próféta ihlettségével szónokolt. 

De tanusítja azt őseink példája is. 
Látjuk ugyanis , hogy már igen sokszor voltunk kö- 

zel az elváláshoz, és öseink bölcsessége ismét leghelyesebb- 
nek tartotta az együttmaradást, talán ösztönszerüleg sejtve : hogy ez fenyegeti még legkisebb veszélylyel nemzeti léttin- 
ket, mert sokkal polgárisultabb az elem, hogysem bennün- 
ket kiirtson, és nem eléggé ügyes, hogy magába fölszi- 
jon. (Tetszés.) : ; 

De éppen ezen összeköttetésben szükséges, hogy Ma- gyarországnak meglegyen kellő sulya és és nyomatéka. - Nem egyedül az ország historiai multja , vagy kiterjedése végett, nem azért, mert fajunk talán! politikailag érettebb , vagy alkotmányilag tapasztaltabb, ha ez igy volna is, job- ban szeretem, ha ezt mások mondják el felőlünk; hanen azért, mivel azon polyglott tömkelegben, mely az osz birodalom népeiből alakult, azon népfaj, melytől Magy 
szág elnevezését nyerte, az egyedüli rokontalan faj. 

Szemeink hiában függnek a külföldöőn, nekünk 
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nünk hallnunk kell. - És éppen ezért vagyunk arra hiva
t- 

va, hogy e fajok közepette, melyek többet-keve
sebbet kife- 

lé gravitálnak, a conserváló és neutralizáló elemet képez- 

zük ; csak helytelen számitás, Vagy erőszak térithetnek el 

azon ösvénytől, melyet a dolgok természet
es folyama, és a 

józan ész számunkra kijelölt. (Tetszés.
) 

Erre nézve természetes , hogy nem legjobb kezdett , 

ha egy nemzetnek, mely 1848 éven keresztül alkotmányos 

életet élt, ezen alkotmányos életének jogfolytonossága vé- 

tetik kétségbe. Es ugy hiszem, hogy azo
n negátióra, mely 

e jogfolytonosságot kétségbe vonta, senkis
em várhatott egye- 

bet, mint azon határozott hangulatu affirmatiót, mely tör- 

vényeink minden betüjéhez ragaszkodik. (Tetszés.) 

Ki egyebet remél, az nem ismerte ezen népe
t, mely 

talán száz vélemény-árnyalatra oszlik, midőn jogait bizto- 

sítva hiszi, s ezen árnyalatok felett keleti vérének egész 

hevével vitatkozik , de egy tömör testté alakul , mihelyt 

nemzeti vagy állami létének jogfeltéteit kétségbe vo
nva lát- 

ja. (Élénk tetszés.) 
Ezen alapokon a közvetités müve lehetetlen. 

Másrészt oly állapotok mellett, mint a közigazgatás 

terén kifejlődtek, a kormány állása jóformán tarthatlan. 

A kormánynak csak két alternativa közt van válasz 

tása : erőszak vagy erötlenség közt. 
Az elsőt alkotmányos szempontból veszélyes alkalmaz- 

ni, a másodikban magasabb kormányzati szempontokból 

és ragának az országnak érdekében nem szabad megnyu- 

godni. 
Mit rejt a jövő méhében, arra nézve csak sejtelmeim 

vannak. 
Hogy ezeknek némi hitelt szerezzek , szabad legyen 

egy mondatot idéznem 1843-ból. 
Én akkor mint megyei követ kevesed-magammal küz- 

döttem a kk. és rr. egy határozata ellen , melyben magvát 

láttam rejleni azon viszályoknak , melyeknek keser gyü- 

mölcsein még jelenleg is tépelődünk. Ha jól emlékezem , 

körülbelül ezeket mondottam : 
„Ha bekövetkezik az idő, midőn az éjszak népének 

árjai megunva rideg bölcsöjüket, Európa polgárisodásának 

mászodszori védgátját megrohanják, akkor mi, a hosszas 

béke karjai között álomba ringatva, a fényüzés által elpu- 

hulva, könnyü martalékokká válandunk, ha ez elhatározó 

pillanatban e hon lakosit egy sziv, egy lélek , egy érzés 

nem egyesiti.4 
Kbban talán csalatkoztam, hogy a győzelem oly köny- 

nyü volt; de a jóslat teljesült. 
Most iemét válságos perezeket élünk, válságos ponton 

állunk. És én sejtem, hogy ha Lajthán tuli szomszédaink 

fiatal alkotmányos életüket arra használják fel, hogy eről- 

tetve téritsenek körükbe, holott tartósan és maradandólag 

csak saját beleegyezésünk és csak a jogok kölcsönös tisz- 

telete, az érdekek kellő méltánylata után sikerülhetne az 

ilynemü frigy : akkor meglehet , hogy pillanatnyilag sikert 

aratnak, de a birodalom jövendőjét biztos alapra helyezni 

nem fogják. (Helyes.) 
És attól tartok, hogy beérkezik az idő, 

nat érzetével fognak visszagondolni azon pillanatra , 

ben egy szabad nemzet jogait mellőzve , azok romj 

vántak saját jogaiknak érvényt szerezni. 

Ha viszont mi a törvényes utról elérve , jogos igé- 

nyeink helyett jogtalan és hiu ábrándok után kapkodunk , 

vagy pedig , ha jogos igényeinket érvényesitve n
em igyek- 

szünk azokat az életerőssé vált igényekkel, és a té
nyek ha- 

talma által kifejtett viszonyokkal egyeztetni , akkor ismét 

meglehet, hogy hosszas vajudás után ezen ország 
lehet di- 

midőn a bá- 
mely- 

án ki- 

csö és boldog, de attól tartok , hogy Magyarország nem 

lesz többé. Nem lesz azon Magyarország, melyet s
z. István 

hajdan koronája alatt egyesitett, nem lesz azon Magyaror- 

szág, melyet őseink vérükkel szereztek , de eszükkel tar- 

tottak fenn. (Tetszés.) 
Egyébkint én töretlen bizalommal vagyok a király ig

az- 

ságszeretetébe, és a hivatkozást a helytelenül értesitett fe- 

jedelemtől a helyesebben értesitendőre még mindig 
lehetőnek 

tartom. Bizom a velünk százados kapcsolatban álló népek 

helyes felfogása és saját érdekük sugallta méltányossá
gában. 

Bizom végre nemzetünk jó nemtőjében , mely e népet
 a té- 

vedések köréből mindig visszavezérelte a józanság törvé. 

nyeihez. És azért hiszem és Temélem, hogy ha bár talán 

avatottabb és szerencsésebb kezeknek – de siker
ülend elő 

állitani egy művet, mely ne hónapokra, ne évtizedekre , 

hanem századokra legyen számitva , miként őseink alkot- 

mány-szerkezete. Hiszem és remélem, hogy azon alapon , 

mely a forradalom és kényuraság után épen fe
nmaradt, a 

nép jogérzete alapján és azon számos munkás segélyével , 

kit előbb nélkülöznünk kellett, sikerülend emelnünk
 egy mű- 

vet, melyet „nec imber edax, nec aduila impotens posset 

diruere, nec innumerabilis annorum series et fuga tempo- 

Tum,4 (Éljenzés.) 

FBTeleki Domokos már közlöttük beszédére a 

fötárnokmester következőleg válaszolt : Nem akarok a m. fö- 

rendek béketürésével hosszasau visszaélni és azért azokat, 

miket imént az általam tisztelt szónok ur érintett, vitatár- 

tenni nem fogom. Egyedül kettőre vagyok bátor m
eg- 

t tenni, miután ugy hiszem, hogy a t. grófnak e rész- 

öadása azoknak némi balfelfogásán alapul, miket én 
Az első, miként mindaz, mit előadásomnak, hogy 

mondjam kritikai részében felemlitettem, most egyszel 

nem az országgyülés eljárására vonatkozott, hanem
 a köz- 

élet azon mozzanataira , melyek az átmeneti időszakban, 

tehát az országgyülés megnyitása előtt merültek volt fel. 

A második azon könnyü expediensre vonatkozik, 
me- 

lyet mlsgod az általam felállitott alternativára nézve java- 

solni méltóztatott. 

Hsz éppen ebben rejlik a helyzetnek általam érintett 
zabálytalansága és részben tarthatlansága, hogy az alaki 

ényesség feltéteinek elég téve nincsen. - Ugy azonban, 
hm a dolog jelenleg áll, e két véglet közötti választás 

maradt egyedül fenn. — Egyébiránt azon időknek, melyek- 
ről a római iró oly helyesen mondja : duod incerta fant 

ym 

omnia, dum a lege receditur, éppen az 
az átka, hogy a fo- 

nalat, ha erővel megszakittatott, ugyanazo
n helyen felfogni 
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és tovább fonni nem lehet, hanem az elszakadt két véget 

egybekötni szükség, és ez a statusbölcseség feladata, me- 
lyet azonban csak kölcsönös jóakarat és békülékeny szel- 

lem mellett teljesithet.— Van ugyanis a tényeknek kétség- 

bevonhatlan hatalma, vannak az életnek concret nebézségei, 

melyeket sem magával a törvénykönyvvel elháritani, sem a 

rhetorica virágaival elszéditeni, sem a hatalom vaskarával 

keresztülszelmi nem lehet, a melyeket megoldani kell, 

és éltet a remény, hogy e megoldást hazánkra nézve, ked- 

vezőbb alkalommal mélsgoddal kezet fogva és talán jobb 

sikerrel fogjuk ujból megkisérthetni. (Éljenzés.) 

Külföldi lapok a magyar ügyről. 

A ,„Nord4 aug. 22-diki szemléjében következőleg ir : 

„A reactio megkezdé müködését Magyarországon A magyar
 

országgyülést ma feloszlatták, a tegnapi gyülés egyhangu- 

lag erélyesen tiltakozott az alkotmány megsértése s a kor- 

mány kilátásban álló önkényes eljárása ellen. Minden oda 

mutat, hogy a magyarok tántorithatlan szilárdsággal fogják 

türni a bécsi kormány által nyakokba vetett jármot. Azon- 

ban meddig fogja vihetni Ausztria e nehéz állapotot, mely 

a háborunál veszélyesebb ? Eljön a bünhödés napja, s ki 

tudja meghatározni mikor, tán már holnap ! e nagy és büsz- 

ke nemzet szive gyökerén ejtett fájdalmas sértéseknek bor 

zasztó következményei lesznek. Az osztrák kormány hagyo- 

mányos szerencséjébe bizik, azonban rettentő veszélyes já- 

tékot üz. Az országgyülés feloszlatása után nemsokára a 

megyék, községek és törvényszékek feloszlatása fog követ- 

kezni, a sajtó szava elfojtatik s a politikai egyéniségek el- 

len az üldözés megindul. Hát mit használ az országgyülés- 

nek összehivása hat hó mulva ? A helyzet addig roszabbá 

lesz s a kibékülés lehetlenné. A királyi érzelmti hű Magyar- 

ország azzá lesz, a mi Lombardia volt tegpap, s a mivé 

lett ma Velencze. Ez szédelgő politika. 
Ugyanazon lapnak irja párisi levelezője: , A magyar 

országgyülés feloszlatása bevégzett tény. A távirati sürgö- 

nyök már tudógsitnak azon fontos körülményekről , melyek 

között ezen fontos tény végbement. A követek eltávoznak, 

tiltakozva az ujabbi törvénytelenség ellen, nem azért, hogy 

az országgyülést feloszlatták, hanem azért, mert a nélkül 

oszlatták fel, hogy a költségvetés megszavaztatott volna. 

Magyarországra nézve nem marad egyéb fenn, mint a tör- 

vényes ellenállás tere, melyen szabadságának sátorát fel- 

ütendi, várva mig valami erős és tartós épület alá helyez- 

heti azokat. Ha, — mint mondják — az uj országgyülés 

összehivása csak hat hónap mulva fog történni, ezen hala- 

dék nem szolgál egyébre, mint arra, hogy Áusztria időt 

nyerjen, ha csak föl nem hagy igényeivel. Levelező egyéb- 

iránt oly tudósitásokat vesz, mégpedig jó forrásból, melyek 

szerint a bécsi kormánynak nem szándoka a dolgokat vég
- 

letekig vinni s a kibékülés minden ajtaját bezárni. A csá- 

szári kormány beleegyezend abba, hogy Magyarországnak 

független miniszteriuma legyen, az országgyülés feloszlatása 

és az adószedés daczára is. Ez, kétségen kivül, igen fontos 

engedmény Ausztriától, s az uj alkudozások elemedtl szol- 

gálna. Tudni kellene azonban, vajjon a maágyar had- és 

pénzügyminiszterium felállitása által visszaengednée Ma- 

gyarország azon jogait, hogy az adót és ujonczot az ors
zág- 

gyülés szavazza meg, azaz : vajjon az engedmény formai 

vagy lényeges leend-e, Bármint legyen is azonban a dolog, 

levelező ismételheti, miszerint a császári kormánynak ezen 

ténye azt mutatja, hogy nyilt harczba nem akar Magyaror- 

szággal bocsátkozni. 
A ,„Globet : „Hat hónap alatt uj országgyülést hivnak 

össze. A császár tehát sem a magyarok kivánalmait nem 

teljesiti, sem az absolutismushoz nem folyamodik: az eldön-
 

tést a választókra hagyja. De ha ezeknek meggyőződése 

nem változik, ugy az uj országgyülés természetesen megint 

elfogadja Deák föliratát s másodszor is megkinálja a csá- 

szárt a Sybilla könyveivel. Időközben a két félnek bajos 

helyzete lesz. Az adószedés az országgyülés szentesitése 

nélkül törvénytelennek van nyilatkoztatva. Ha az adót ka- 

tonai erővel hajtják be, csak a nép egyetértését növelik... 

Az országgyülés föloszlatásával csak elhalasztják a fő- 

kérdés eldöntését. Magyarország felelete egy fél év mulva 

alkalmasint ugyanaz lesz, mint ma; de a császárnak és ta- 

nácsosainak legalább félévi gondolkozási idejök lesz.* 

A ,„Timest : „Ausztria ajánlatait megannyi kérelem- 

nek és esdeklésnek kell tekintenünk, hogy a harcz elha
lad- 

jon vagy mulhatlan gyülöletessége a másik félre háruljon. 

Magyarországnak legalább igen jó mentsége van, midőn oly
 

kézből még brit alkotmányt sem fogad el. Magyarország 

bizott és megcsalták. Ezt maga az osztrák okoskodás is 
bi- 

zonyitja. Ha Magyarország csakugyan oly régóta alka
trésze 

a császári államnak, ha csupán provincia, mely füg
getlensé- 

gét elvesztette: hát miért nem lett osztrák ? miért ne
m jött 

fétre a beolvadás teljesen? miért Magyarország még mind 

a régi Magyarország, a mi azelőtt volt? Most természete- 

sen nagy szükségök van Magyarországra, in extremis pe- 

dig pompás alkotmányt adnak papiron. De Magyarország 

ezt más szemmel nézi, s neki nem kell. Neki nem kell Au- 

sztria. Lehet e ezen csodálkozni? Ausztria becsülete el van 

zálogositva Olaszországban. Nem Ausztria vétke-e, 
hogy igy 

történt? Nem bizik Ausztriában. Pedig semmiért sem lehet 

az embert kevésbbé felelősségre vonni, mint azért, ho
gy va- 

lakinek becsületében bizik vagy nem bizik. 

A szerb skupstina megnyitása Kragujeváczon. 

E hó 18-kán nyitá meg Mihály berezeg az első akup- 

stinát, mely kormánya óta összeült. A megnyit
ó istenitiszte 

let után bemenvén az ülésterembe, éljenekkel fogadtatott. 

Trónbeszédét elmondva, s a teremből kilépve, az éljenek is- 

métlődtek. Az országgyülés elnökévé Tucakovics Tód
or 

kragujeváczi, s alelnöké Radenkovics Mihály jagodini 

képviselő, választattak meg szavazás utján. 

A fejedelem trónbeszéde igy hangzik : 

„Az itten b. e, atyám Milós fejedelem által utoljára 

megnyitott és bezárt országgyülés után egy évre tetszett a 

Mindenhatónak őt magához szóllitani. Isten adjon lelkének 

üdvöt, közöttünk és utódaink között pedig örökitse emlé- 
kezetét ! 

„Ma megnyitom az országgyülést , mint Szerbiának 

örökösödési jog szerint uralkodó fejedelme azon reményben, 

hogy a nép képviselőinek ezen gyülekezete áldást fog árasz- 

tani hazánkra, reményeim teljesedése mindannyiunktól függ 

különbség nélkül: ha t. i. mindenki szorosan betölti köte- 

lességét, s a más hátáskörébe nem avatkozik, s mindenki 

bizik bennem és kormányombau, mely az országnak mind 

szellemi mind anyagi gyarapitását és előhaladását akarja, 

— nem hallgatván azokra, kiknek minden rosz, mihelyt 

mástól ered. 
„Teljesétse tehát mindenki a maga feladatát, nem ki- 

mélve a fáradságot, de meggondolva és hideg vérrel. 

„Midőn kormányra léptemet kihirdetem, m. évi szept. 

14-diki kiáltványomban kijelentettem, hogy minden fárado- 

zásaim — egyebek közt - oda fognak irányozva lenni, hogy 

az ország szervezetét, szükségeit, az idők szelleméhez ké- 

pest jobbitsam és tökélyesitsem. E tekintetben azt hiszem, 

első helyet foglalnak el az országgyülés, és a szenátus szer- 
vezésérőli törvények. 

„Belátandjátok, hogy a jelenlegi országgyülési törvény 
hiányos, a mennyiben az országunk kicsinységéhez képest 

aránylag oly nagyszámu képviselőt igényel, hogy ez magá- 
nak a népnek terhére esik. 

„Mindnyájan jól tudják azt is, hogy a szenatus szer- 

vezetében gyökerezik azon gyakori összeetközések fő oka, 

melyek Szerbiában a fejedelem és a szenatus között előfor- 

dulnak. Bár mostan – hála isten — ily hátrányos eset többé 

nem történik : még mindig áll a régi szervezet, s nem két- 

kedem, hogy mindenki óhajtja annak kijavitását. 

„E meggyöződéstől vezéreltetve, megparancsolám, hogy 

mind a két törvény dolgoztassék át. Elő van terjesztve e 

két dolgozat, mely nem akarja az országgyülés vagy a sze- 

natus hatáskörét megszoritani, csak az eddigi roszakat tá- 

volitani el az országtól. Mindenekelött e két előterjesztvény 

fölött tanácskozzatok ; mindjárt azután az adóbeszedés 

módja legyen értekezéstek tárgya; a pénzügyminiszter ter- 

jesztendi azt előtökbe. Az állam szükségletei évről évré sza- 

porodnak : kell tehát szaporodniok a kiadásoknak is. Ha az 

állam szükségleteit tekintetbe nem vennök is, a mit tennünk 

nem lenne szabad a méltányosság maga is azt kivánná, 

hogy az, a kinek többje van, többet fizessen. 

„Az ide vonatkozó vitáknál voltak oly vélemények is, 

hogy a fejadót a régi mód szerint kellene hagyni, a mi 

aztán még a budget kitöltésére nézve hiányoznék, an bir- 

tokaránylag lenne kivetendő. E véleményt azzal támogatták, 

hogy a szegények, kik csak fejadót fizettek eddigelé, bajo- 

san szoknák meg most a birtoktóli fizetést; én azonban azt 

hiszem, hogy ők igy kevesebbet fogván fizetni, könnyen 

megszoknák az uj módot, mig a nagyobb birtokosok a mél- 

tányosság elvét követve, belátandnák, hogy a nagyobb él- 

vezetekért többet illik fizetniök az állam szükségletére. Ez 

az előterjesztés alaptéteie, megvitatását reátok bizzuk. 

„A rendes katonaság és országvédelmet illetőleg is 

dolgoztattam ki törvényjavaslatokat, melyek szintén elétek 

fognak tejesztetni. 
„E dolgozatok mellett legnagyobb igyekezetem azon 

volt, hogy az országnak már elébb kinyert és biztositott jo- 

gai közül azokat is életbe léptettem, melyek, fájdalom, még 

meg nem valósittattak. Ez okból a tavaszszal külön követet 

küldöttem Konstantinápolyba. Értesitése szerint azonban még 

nem vagyok azon helyzetben, hogy küldetésének eredmé- 

nyét bizonyosan elmondhatnám.. Helyzetünk természetét, s 

a nagy hiányokat és veszélyeket, melyek ebből következ- 

nek, tekintve : mindenki be fogja látni, hogy a mit tettem, 

nagyon is idején volt már téve, s hogy kivánataink igazsá- 

gosak. A magas portától függ most már ama fontos érde- 

kek méltánylása, melyektől én indittatva valék. De legyen 

bár követem küldetésének bár mily eredménye : az ország 

jogainak realizálása továbbra is kormányom egyik főfeladata 

maradand, mert szivemen fekszik az, hogy ha már nem tu- 

dok is Szerbia számára uj jogokat szerezni, legalább azon 

jogait fenntartom és életbe léptetem, melyeket számára atyám 

szerzett nagy fáradsággal. 
,A tavasz óta délkeleti határainkon különös vigyázati 

intézkedéseket kellett tennünk. Rendkivüli körülmények foly- 

tán a szomszéd török tartományok lakosai csapatonként me- 

nekültek területünkre. Nem lehetünk irántuk közönyösök, 

sem a nemzetiség, sem a velük közös vallás, sem az embe- 

riség törvényeinél fogva. Nyitva kellett számukra állaniok 

Szerbia kapuinak, s egész népem szives fogadása és rész- 

véte megkönnyité nehéz helyzetüket. A menhely — melyet 

e szerencsétleneknek Szerbia nyujtott, ugy az ő nyugalmuk, 

mint a közbéke fentartására nézve üdvös, miután vendég- 

szeretetteljes fogadásunk által a szomszédos tartományok, 

valamint a birodalom békéjére szolgál. 
„Kiáltványomból mindenki beláthatja, hogy mely uton 

akarok kormányozni; azok pedig, a kik 1853 ban a szen4- 

torokhoz intézeit iratomat ismerik : azonnal meggyőzödtek 

arról, hogy alapnézeteim a magánéletből a közéletbe kilép- 

temkor meg sem változtak, sőt hogy trónra léptemkor sem 

volt szükség uj utra térnem, sőt azon régi meggyőzödésem- 

nél maradtam, hogy : ,„Szerbia belpolitikája csak az engesz- 

telés politikája lehet, a mely követeli a személyes ellensé- 

geknek való megbocsátását, a — sokak előtt kellemetlen - 

multnak feledését, orvoslását, a nélkül, hogy a 14-15 év 

óta történtek ujra lelepleztetnének, a minek aztán sohase 

lenne vége !1 Nem rég egy oly hazafi (Deák Ferencz), 

a kinek becsületességét még 1 9 

merik, hasonló helyzetben hazájának közel multjáról 
szólván, 

ezt mondá : „Érzek magamban annyi erőt, hogy hazámat sok- 

kal inkább szeressem, mint gyülöljem ellenségeimet, és elébb 

leküzdöm a sziv keserüségét, mielőtt magamat oly lépésre 

ragadtatnám, a mely hazámnak ártalmas lehetne." E szavak, 

bár nem enyéim, mindig az én saját érzelmeim kinyomatai 

maradnak, és lesznek; önzés és részrehajlás soha nem ve- 

zttnek engem, és ezt kimondván, bátran merek a világ 

szeme közé nézni. Magától értetik, hogy mindazok, kik 
kor- 

mányomat képezendik, ezen alapelveimhez ragaszkodni fog- 

nak. Azért azonban, valamint a mindnyájunk által kárhoz- 

tatott multat örökre feledésnek adom át – éppen ugy el 

legnagyobb ellenségei is elis- 

,



vagyok határozva, mindennemt rendetlenségeket és tulhaj- 
tásokat — az egyénekre való tekintet nélkül — elitélni. 

„Általában nehéz még századok előtt szervezett orszá- 
gokat is igazgatni: de még nehezebb oly ország kormányo- 
zása, mely el van maradva, s melynek el kell érnie a többi 
ezivilivált országokat. Nem lehet ezt egy perez alátt kivinni; 
ez esak idővel érethetik el. Erre nézve erős támogatástokat 
szükségtelen, föleg pedig azok támogatását, kik körületek 
oly hivatalokat viselnek, hogy nézeteimet a nép mézeteivé 
tehetik befolyásuk által. Ily hivatalnokok választása okvet- 
lenül szükséges, de azon kör, mely őkei szolgáltatná- vall- 
juk mog igazán - jelenleg még kicsiny. E választásokat 
annyiban megtevém, a mennyire lehetett, de jövőre remélem 
minden állomást arra képes, derék egyénekkel tölthetek be. 
Nálunk is meg kell szünni annak, hogy az államszolgálat 
ne legyen egyéb, mint eddig volt, vagyonszerzés-módnál. A 
legkiáltóbb példái vannak kezeim között annak, hogy fog- 
ják föl némelyek az államszolgálatot; az egyik állam hiva- 
talért folyamodik, mert oly beteges, hogy nem dolgozhatik, 
a másik „mert a kereskedésben megbukott, és bankrott 
lettt stb. A hivatalkapkodás ezen járványának meg kell 
szünnie; mert az ily képtelen hivatalnokok—a mellett, hogy 
egyéb életfeladatukat, melyet talán betudnának tölteni, el- 
hagyják — az államot roszul szolgálják. -Különben is nem- 
csak az szolgál a hazának, ki hivatalnok, de szolgál mindaz, 
ki kötelességét az ipar, földmivelés állattenyésztés stb. vi- 
rágozta tása által hiven teljesiti. - Különösen az ipar legyen 
figyelmüak tárgya, mert hátramaradottságának kellemetlen 
következéseit eléggé érezzük most is. 

„Gazdászati állapotunk is igen rosz, s az ország mind- 
addig fel nem virulhat, mig a földmivelés jobb helyzetbe 
nem jő. Eddig mindenkinek egyedüli foglalkozása a politikai 
élet volt, mely mellett aztán a gazdászat szépen elhanyagol- 
tatott. Szerbiában a földeket kevéssé, s azt is roszul müve- 
lik, ha jobb müvelési modorra figyelmezteti öket valaki, azon 
választ kapja: „Ezen módon művelték apáink, nagyapáink 
is földeiket : még sem haltak meg éhen." Szép az ösök eré- 
nyeit dicsőiteni, de nem szép, ha az utód a maga szégyen- 
foltját reájuk ákarja vetni, holott ők a maguk idejében meg- 
tették a tölük várhatót, de mitőlünk az előre haladott kor 
most már egyebet kiván. Ama nyilatkozat bizonyitványa az 
idővel elöre haladni nem akarásnak. 

„Nem gyalázat-e az, hogyha itt Nándorfejérvártt háza- 
inkra becsületes tetöt akarunk készittetni, a hozzávaló anya- 
got tul a Dunáról és Száváról kell megszereznünk, mig rop- 
pant erdeinket az idegenek nem győzik csodálni ? Nem Isten 
elleni vétek-e, hogy az iparnak annyira alacsony fokán ál- 
lunk, miszerint bort, eczetet, vajat, zsirt, csemegéket, sőt 
lisztet és még kenyeret is külföldről hordanak Belgrádra ? 
Mem kell-e szégyenkedve tekintenünk földmivelőinkre, a kik 
a városba oly tüzifát hordanak szekereiken eladni, a melyen 
még a zöld levelek is rajta vannak, s hazamenvén, pénzü- 
kért hagymát és paprikát vásárolnak a városban, hogy fa- 
lusr konyhájukat ezzel elláthassák, holott ő nekik kellene 
ily czikkekkel a várost ellátniok. Barmainkat oly roszszul 
tartják, hogy még uj év körül is az erdei bokrokban vonják 
meg szegények magukat a hideg elől, mint a mezei vadak. 
S ez oly országban történik, melyet három nagy folyó ned- 
vesit, melyben Európa minden tartományai között az adó 
legkevesebb, melyben mindenki annyi földet müvelhetne, a 
mennyit megbir, s mely oly gazdag termékenységü, hogy 
akói, valamint az idegenek által „boldog« Szerbiának ne- 
veztetik. 

Ez az oka országunk elszegényedésének. 
nNem tudom volt-e alkalmatok mindezeket, melyeket 

a gazdászati állapotokra nézve mondottam, másoktól is hal- 
lani, de nem tagadhatjátok, hogy mindezek igazak. Azért 
tehát tegyen mindenki annyit, a mennyit tehet, hogy ez ál- 
lapot megjavuljon. A mi engemet és kormányomat illeti : 
mi mindent el fogunk követni. - Láthatjátok azokból, a mi- 
ket elmondék, hogy én tartozom Szerbia föltétlen magasz- 
talói közé, de azok közé sem, a kik –mivel tán az ö ügyeik 
roszul sikerültek — azt akarják elhitetni, hogy átok fekszik 
rajtunk. Nem elég, hogy magunk ne higyjünk az a féle ba- 
dar földicséréseknek, de testvéreinket is meg kell arra tani- 
tanunk, hogy ne higyjenek sem amaz első, sem eme máso- 
dik faju prédikálóknak, a kik közül az elsöők a népnek azért 
hizelegnek, hogy annál könnyebben megcsalhassák, mig a 
másikak nem birnak elég keresztényi megnyugvással és bi- 
zodalommal a hit, remény és szeretet elválaszthatlan igéi- 
ben. Az áldás és átok ikertestvérek, kik egy napon szület- 
tek a világra : mindenkinek hatalmában van, egyiket vagy 
másikat választani, saját tettei által. Erőszakolni sem egyi- 
ket sem másikat nem lehet senkire. 

És most isten nevében fogjatok munkátokhoz; óhajtom, 
hogy az gyümölcsöző legyen.4 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Szent István királyunk ünnepét Bécsben is fénye- 

sen megtartották. A szent misét a kapuczinusok templomá- 
ban Korizmics Antal püspök végzé, beszédet Rimely 
Mihály tartott. A szertartáson jelen volt a magyar és erdélyi 
udvari cancellaria teljes számmal gr. Forgács és b. Ke- 
mény Ferencz ő nmlgaik vezetése alatt; továbbá Kunszt 
József kalocsai érsek, Jekelfalusi püspök és gr. Esz- 
terházy Mór miniszter. 

– A ,„Konst. Korr.4 szerint Bécsben a miniszterta- 
nácsban folyvást tart a küzdelem három magyar miniszterium 
(igazság- belügy s a kanczelláriának magyar államminiszte- 
riummá alakitása) felállitása felett s gróf Forgáeh nem 
mondott le a reményről, hogy idevonatkozó kivánatait ke- 
resztül viendi, miatán Plener és gr. Degenfeld minisz- 
ter urak is támogatják. 

— A bécrcsi hivatalos lap egy kimutatást közöl az osz- 
trák államadósságok összegéről, a mint ez 1860-iki october 
31-kén állott. Ezen kimutatás szerint a régi és ujabb adós- 
ságok, osztrák értékre és 5 száztólias kamatokra átszámit- 
va, 2,852,604,724 frtot és 207/,, krt tesznek. Idejárulnak az 
urbéri kárpótlás fejében kiadott kötelezvények, melyek ösz- 
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szesen 483,132,142 frt 81 krra rugnak. A főösszeg tehát : / 
2,835,836,867 frt 17/1 kr. Ehez jő ismét az 1861-iki ugy- 
nevezett adókölcsön, melyre 25 millió fizettetett be. 

— A horvát országgyülés elhatározta, hogy a pesti 
Ludoviceum tárgyában, mely Horvátország javára is szol- 
gált, Magyarországéhoz hasonló fölterjesztést teend. 

— Zágrábból irják a ,M. O.*-nak, hogy a magyar 
országgyülés feloszlatása a horvátokat nem lepte meg, mi- 
vel magok is azt várják. Különben a magyar országgyülés 
mindkét házának magaviselete, diplomatiai tapintata, aczél- 
következetessége s egyetértése bámulatra ragadja őket. 

— Az alsóház utolsó ülésében a „P. Ll.4 szerint több 
külföldi nevezetesség volt jelen. A ,„Times levelezője, az 
exfordi egyetem pénztárnoka, Smith 0' Brien, a hires ír 
számüzött s Sutherland herczeg és neje. A herczegnő Ro- 
nay Jáczint számkivetésben élő hazánkfiától tanulta a ma- 
gyar nyelvet s annyira vitte, hogy a tanácskozás folyamát 
figyelemmel kisérheté. A hol valamiben fenakadt, mellette 
volt, mint tolmács, Hajnik Pál képviselő bájos leánya, ki 
tökéletes folyékonysággal beszéli az angol nyelvet. Sokat 
beszéltek a nevezett angol főurhölgy hazánk iránti rokon- 
szenvéről. Egyik alkalommal, midőn jelen identazásának in- 
dokáról volt szó, tiszta magyar nyelven igy nyilatkozott : 
„Már régen kivántam Magyarországot látni, 
melyért szivem dobog." 

— A reilchsrath képviselőházának azon bizottmányá- 
ban, mely a feliratot szerkeszté a Magyarországróli üzenet- 
re, a „Fortschr.4 szerint az állaniminiszter is részt vett s a 
lehetó szelid modor mellett nyilatkozott Boldog minisz- 
ter, kinek magának kell pártja buzgalmát hüteni. 

- A ,„Sürgöny« bécsi levelezője szerint e hó 24-kén 
tárgyalta a minisztertanács legelőször az erdélyi kérdést. A 
tanácskozmány négy óra hosszáig tartott. B. Kemény Fe- 
rencz ő excja hétfőn volt kihallgatáson ő Felségénél. Más 
lapok tudni vélik, hogy a kanczellár javaslatai lényegökben 
elfogadtattak, és hogy e hét végére a vonatkozó császári 
rendeletek megjelennek. 

—- Ugyanazon levelező irja, hogy a bécsi közvélemény 
a birodalmi tanácsot már is teljhatalmunak tekinti miután a 
miniszteri közlemény kijelentette, hogy a résznek nincs jo- 
ga az egészet müködésében gátolni. A levén továbbá a köz- 
leményben kimondva, hogy ő Felsége csak a birodalmi ta- 
nács utján fogja változtatni az alkotmányt , a közvélemény 
igy okoskodik : „ha a birod. tanács teljhatalmu, s ha jo- 
gában áll az alkotmányon változtatni , hát változtasson , 
nyisson utat a Magyarországgali kibékülésnek. Azonban 
tudósitó nem hiszi, hogy a birod. tanács meg fogna és tud- 
na felelni a közvélemény várakozásának , miután sem az 
egyesekben oly anyag, sem az egészben oly szellem nincs; 
mely képessé tenné ily válságos perczekben vezérszerepet 
vállalni. 

— Acdauiból tudósitja a P. Naplót Kajdacsi örnagy, 
hogy Szent István napját ök is megünnepelték. A mintegy 
száz före menő tiszti telep, Mogyoródi alezredes parancs- 
nok vezetése mellett össvegyült egy rögtönzött gulyásos di- 
néere, éltették a hazát, Türrt, Deákot sat. s igy e na- 
pot ismét csekély számu boldog óráik közé számithaták. 

— A pesti egyetemi ifjuság dalárdája Sutherland 
herezegnönek serenáddal tisztelgett. A többi közt elénekel- 
ték a magyar és angol hymnust is. 

—- A szavak, melyekért Jellacsics altábornagyot, 
az egykori bán testvérét nyugalmazták, mondják hogy ezek 
lettek volna: „a horvát nemzetiség tekintetéből inkább sze- 
retnék török uralom, mint egy polgárisodott nemzet fenső- 
sége alatt lenni, mert a barbarok csak a testet vehetik szol 
gaság alá, a polgárisodott nemzetek pedig a szellemtől foszt- 
ják meg a nemzetiségeket.4 

— Gáll László volt honvédezredes édes anyja Nagy- 
Körösön él, 90 évet meghaladott öreg kor- és szegényes 
állapotban. A város intézkedett, hogy a nagyon beteg agg 
nö halála után fiához méltó temetési ünnepélyben részesül- 
jön. Szabadka város , melyet a vitéz felégetéstől mentett 
meg, 200 frtot küldött a szükölködő anyának, elismerő le- 
vél kiséretében. 

—- Egy bécsi lap boszankodva irja, hogy egyik előfi- 
zetőjének, egy volt cs. k. hivatalnoknak Magyarország egyik 
városába küldött példánya a czimszalagra irt ezen megjegy- 
zéssel küldetett vissza: megugrasztottuk.* 

— Figyelmeztetjük a zenekedvellőket a Kassán Har- 
tig Gusztávnál megjelent Magyar menekültek in- 
dulój a*-ra szerzette Krauer István zongorára. 

— Jövő sz. Mihály hó 5-dikén Aranyosszéknek ren- 
des bizottmányi gyülése fogtartatni Felvinczen. Felvincz, 
1861 aug. 5. Kovács Ferencz, jegyző. 

POLITIKAI HIREK. 
—- A félhivatalos ,„Constitutionnelt visszatér ujra a 

southamptoni beszédekre, s ezuttal csak Roebuck 
urat veszi elő. Azt mondá ez angol parlamenti tag, hogy 
befolyásos bécsi férfiaktól vannak kezénél levelek; de fáj- 
dalom, nem szabad előmutatnia. Pedig mily kiváncsiak va- 
lánk e levelekre, mintán ez ultra-liberalis férfiu oly külö- 
nös politikai tanokat hirdet. Roebuck világos előadásából 
azt hinné az ember, hogy Ausztriához kellene iskolába jár- 
nia Európának az alkotmányosság elemeinek tanulására, s 
hogy nem lehet eléggé kárhoztatni bizonyos ugynevezett ha- 
zafiak forradalmi törekvéseit. Roebuck csak fájdalmas 
felsohajtással emlitheti azon akadályokat, melyeket a ma- 
gyar országgyülés vet a bécsi kormány szabadelmü törek- 
vései elé, s az egek urához a legbuzgóbb könyörgést intézi, 
vajba az ausztriai monarchia változatlanul , minden módosi- 
tás nélkül ugy maradna, a mint van. Hiában! szomszéda- 
inknál a kitérések napi rendben vannak : toryk lesznek sza- 
badelmüekké, s republikánusok hirdetik az isteni jogot. Pe- 
dig emlékszünk, mint zokogott egykoron Roebuck a magyar 
nemzetiség romjain, s mennyire kikelt az ausztriai kormány 
ellen. Igaz, hogy akkor még nem kapott Bécsből leveleket. 

Ugyanazon lap napi szemléjében is megemlékszik ez 
ügyről; mert ugy látszik a clericalis sajtó meleg pártfogója 
a vélt angol-ausztriai szövetségnek, különösen a „Gazette 

de France,4 A ,„Constitutionnelő igy kiált fel közelebbről : 
Hol vannak az angol államférfak, kik e szövetség felelős- 
ségét magokra vállalnák ?* - A clericalis lap azt feleli, 
hogy tudja ő hol vannak, ha a „Constitut.* nem tudja. 
Lehet, hogy jobban van értesitve, mondja rá a Constitu- 
tionnelé; — de mi azt hiszszük, csalódik. Egy tory minisz- 
terium s maga Derby lord is, azon események után 
melyek Olasz- és Magyarországban történtek 
1859 óta, nem merne bevallani egy osztrák szövetséget. 
Angliában akkor is a szabadelmü közvélemény kormányoz, 
ha a toryk kezében van a hatalom, a szabadelmt közvéle- 
mény pedig nem egy könnyen támogatna oly politikát, mely 
egy füst alatt akarná veszélyeztetni az olasz 
függetlenséget és magyar autonomiát. 

A franczia lapok mindenikében találunk távirati sür- 
gönyöket a magyar országgyülés feloszlatásáról s az az el- 
len tett óvásról. A „Patrie? ez alkalommal igy foglalja rö- 
vidbe az egész ügyállást : 1 

Magyarország szabad, független akar lenni, Ausztria 
nem akarja ezt. Tulajdonkép ebben áll az egész; csak az 
a kérdés, mit fognak tenni majd az idő és emberek a le- 
gitim nemzetiségek érdekében." 

pnA Bays*-ben Simon Eduárd ur felel némely kül- 
földi hirlapnak, mely Fiuméra nézve Magyarország követe- 
lödéseiről szól. Simon Eduárd kellő fölvilágositást ad e rész- 
ben, hogy t. i. Fiume jogszerint már rég Magyarország ki- 
egészitő része, s maga Fiume is többszöri szavazattal mon- 

ki, hogy máshová, mint Magyarországhoz tartozni nem 
akar. 

– Kossuth aug. 18-dika óta Turinban van, s Ri- 
casolival és Minghettivel több izben tartott értekezletet, me- 
lyekben Türr tábornok is jelen volt. Természetesen ez ér- 
tekezletek a függöben lévő politikai kérdésekre vonatkoznak. 

— A Türr tábornok mátkája 22 éves, nem gazdag, 
de ugy látszik, hogy a franczia császár a fiatal menyasz- 
szonynak tekintélyes évpénzt fog rendelni. Ezen házasság 
politikai tekintetben se jelentéktelen, s Kossuth és Garibaldi 
siettek a tábornoknak, ki csak most töltött be a 34 évet, 
szerencsekivánataikat kijelenteni. A király is, már t. i. Vic- 
tor Emanuel is, meg van elégedve e szövetséggel. 

– Klapka tábornok, mint 23-ról irják, azelőtt ke- 
véssel Parisba, s onnan tovább Londonba utazott. Az oIndep.« 
szeriant további türelmet ajánlott külföldön levő hazánkfiainak 

— Turinból irják aug. 19-ről, hogy az olasz király 
egy rendeletet irt alá, mely a Garibaldihoz szegődött sor- 
katonasági tiszteknek teljes megkegyelmezése mellett, azo- 
kat előbbi rangjokba visszahelyezi. Tr e chi marquis 25-kén 
indult Caprerába, a hol Garibaldi jó egészségnek örvend, 
daczára egy közelebbről a szigeten fölmerült oly körülmény- 
nek, melyből azt következtették, hogy élete ellen merény- 
let volt készülőben. 

—– A ,„Moniteurs ujból meghazudtolja Szárdinia áten- 
gedését, s kijelenteni, hogy a franczia kormánynak nem is 
volt szándéka e felett alkudozni. 

— Turinból jelentik, hogy Kossuth onnan már el- 
utazott s Cossilába viszatért. A magyar emigrntio igen meg 
van elégedve a dolgok fordulatával Pesten. Fontos szerepre 
számitnak, melyben talán nem sokára fel fognak lépni. 

— A ,Pays" egy távirati sürgönye szerint e törökök 
és montenegroiak közt három ütközet volt már, s mind há- 
romszor a montenegróiak szenvedtek veszteséget. Ezek után 
OÖmer pasa békét ajánl, s igéri, hogy a szultán teljesitendi 
kivánataikat. Az osztrák kormány kijelentette volt, hogy 
semleges marad a montenegroi harczban. Ellenben Szerbia 
kinyilatkoztatá, hogy segiteni fogja a monte- 
negroiakat, ha saját területőken támadtatná- 
nak meg. 

— Gróf Apponyi osztrák követ és neje Londonból 
elutaztak Ausztriába. A követ távollétében Wimpffen veze- 
tendi az ügyeket. 

– Párisból irják : Türr tábornoknak egy Wyse- 
Bonaparte leánynyal való egybekelése nagy sensatiot csinál 
Párisban. Itt tudva van, hogy a császár megkérdeztetett e 
tárgyban s ő beléegyezését adta. A magyar tábornok ked- 
velt ember itt, s Olaszországban a szó teljes értelmében de- 
rék, lovagias férfiunak ismerik. Klapka csak egy hetet szán- 
dékozik Londonban mulatni. 

— A franczia császárt aug. 24. esti 7 órára várták 
vissza Párisba. Vasárnap St. Clondban a miniszteri tanács- 
ban szándékozott elnökőlni. Plombieresben volt, hogy az ot- 
tan parancsára folytatott munkálatokat megtekintse. Szerdán 
a császári herczeggel Biaritzba meg. 

— Hirlik, hogy Otto görög király trónjának örököse 
Otto monferati herczeg, Viktor Emanuel második fia fogna 
lenni. 

— Belgrád, aug. 24. A senatus ujraszervezése fe- 
lőli kormányi javaslatot a skupstina tegnap azon módositás- 
sal fogadta el, hogy a fejedelem a senatus előterjesztései 
nélkül nevezze ki a senatorokat. A mai ülésben a nemzet- 
örség felállitása a kormány javaslatára egyhangulag elfo- 
gadtatott. 

—- Belgrád, aug. 26. A szkupstina az uj adósza- 
bályzatot 7 órai tanácskozás után, 203 szavazattal 16 
ellen elfogadta. A szkupstina bezártával a fejedelem a ha- 
tárkerületeket utazandja be. 

– NevwYork, aug. 14. A separatisták a szövet- 
ség hadcsapatait Springfieldnél (ismét) megverték. Lyon tá- 
bornok a szövetségiek vezére elesett. Hivatalos jelentés sze- 
rint a szövetségi csapatok, melyek Rollaig vonultak vissza, 
800 halottat és sebesültet vesztettek. A separatisták veszte- 
sége is jelentékeny. A new-yorki, bostoni és philadelphiai 
bankok 50 milliót, a többiek 120 milliót vesznek át a szö- 
vetséges államok kölcsönéből. alo 

- Sanghaii hirek szerint a chinai császár öt chinai 
és tatársági várost engedett át az orosz czárnak. A porosz 
követség Pekkingben van, a hol azonban nagy nehézségek- 
kel küzd. Az „Árconat és „Elba" hajók a Peiho torkola- 
tánál horgonyoznak Taka erőd mellett. d nordati Tü 



Ujabb. A ,„Magyarország? következő távirdai 

tudósításokat közöl a birodalmi tanács képviselő há- 

zának folyó hó 28-ai érdekes ül
éséről. 

Bécs, aug. 28. Az előadó Giskra után Smol- 

ka másfél óráig tartó megragadó beszédben dicsőiti a 

magyar álláspontet; birálja, fejtegetni a kormány köz- 

leményét. Magyarországban – ugymond — ker
eske- 

delmi pangásról szó sincs. A zavar nem az autono- 

mia, hanem a félautonomia és a hatóságok dualismusa 

mialt van. A magyar alkotmány egy kikötéssel állit- 

tatott viszsza, de ez ugyancsak tág (ausgiebig). Idézi 

az 1827. 4-ik. t. czikkét. — April 14-ike által a ma- 

gyar alkotmány nem lett lejátszva; Debreczenben a 

meghatalmazottak tulmentek megbizásukon; ugyanaz- 

ért a megbizókra jogvesztés nem hárulhat. Ily jogel- 

mélet mellett, mint a kormányé, nem csoda. hogy any- 

nyi pad üres, s hogy a lengyelek is haza iparkod- 

nak. – A szónok igy végzi: „Önök a feliratot azért 

meg fogják szavazni, s a kormánynak bizalmat szavaz- 

nak: de mi (a jobb oldal és az üres padok) kiáltó bi- 

zalmatlansági szavazat vagyunk. 

Pillersdorf a felirat mellett szól; beszéde a 

harzaton nem hallható. Vozyk (lengyel) ellene: a 

felirat, mond, vagy bizalmi szavazat — ennek nincs 

alapja – vagy választott birósági itélet, — erre a 

Reichsrath nem illetékes. - Wieser közvetitőleg lép 

fel a szelidebb szerkezet mellett. Clam-Martinitz 

új javaslatot terjeszt elő; tagadja a Reichsrath illeté- 

kességét az ott képviselve nem levő országok ügyé- 

ben; tagadja azon elméletet is, melyet a történelmi 

jogoknak forradalom általi elvesztéséről állitottak fel. 

— Az ülés vége 2 és fél órakor, holnap folytattatik. 

Bécs, aug. 28-án. A birodalmi tanács alsó há- 

zában épen most beszélt Smolka; a miniszterium- 

nak Magyarország irányában követett politikáját a leg- 

határozattabban roszalja, mely szerinte romlásra vezet; 

a közleményt, mit ministerialis programmnak nevez , 

éles birálatnak vetvén alá, azt jegyzi meg, hogy a 

miniszterium bizalmatlansági szavazatot érdemel. Ha 

ve 5b60 

ily politikát követnek, Lengyelország követei el fog- 

ják a házat hagyni. 

: Bécs, aug. 28. Smolka viharos beszédet tar- 
tott a magyar orsz.gyülés védelmére, czáfolja Schmer- 
ling minden állitását, kinek eljárása a birodalom 
romlására vezet; kijelenté, hogy pártja kénytelen lesz 

nem sokára kilépni. A leugyelek nevében bizalmat- 

lanságot szavaz a miniszterium ellen. A tárgyalás 

holnap folytattatik. 
Bécs, augustus 28. Smolka Magyarország jo- 

gát védi. Az 1848 ótai eljárásnak, mond, természe- 

fes következménye a jelen helyzet. A közleményt 
czáfolván, abban a minisztertum igazolását és pro- 
grammját, valamint az adresse-ben bizalmi szavazatot 

Hát. A mostani úton maradás szükségképp a biroda- 
lom romlására vezet, s a magyar országgyülés eljá- 
Trását mint jogban alapultat igyekezvén kimutatni, 
beszédét azzal befejezi be, hogy az üres padok a 
ministerium elleni bizalmatlansági szavazatok. Vezyk 
(lengyel) is az adresse ellen van, mely bizalmi sza- 
vazat lenne. Clam-Martinitz tagadja, hogy Magyaror- 

szág alkotmánya a forradalom által eljátszatott; a 

forradalomból eredő jogokat el nem ismeri; 11 pon- 

tu ellenjavaslatot terjeszt elő, melyben tagadja a bir. 

tan. illetékességét az iránt, hogy a magyar ügyekbe 

avatkozhassék s hogy a jelen nem levő országok fe- 

lett határozzon. 

NYILTTÉR" 

Felelet Duka Mihaila boosi g. e. lelkész urnak. 
Tiszteletes úr! A ,K. Közlöny" f. é. 90-dik számá- 

ban közlém önnek egy oly tényét, mely azt bizonyítja, hogy 

magasztos elhivatását teljesen félreérti. Állitám, hogy a tem- 

plomban egy izgató irományt olvasott fel, melyet g. e. püspök 

ö nmlga küldött volna Balázsfalváról azon meghagyással, hogy 

birdesse ki. Állitám, hogy ennek oly botrányos jelenet lőn kö- 

vetkezése, mely a szent helyet megfertőzteti, s méltán szolgál- 

tatott okot szolgabirói följelentés és nyomozásra. 

*) E rovatban megjelenő közleményekért csak a sajtó-rendőrség irá- 

nyában vállal el felelősséget a Szerk. 

1 

Ennek ellenében őn a ,K. K.4 jul. 30-ki számában mint 
lelkész „és birtokos a nyilvánosság előtt felelt. De „ezáfolata 
nem egyéb személyeskedésnél, a mi oly bajosan egyeztethető 
egy lelkész méltóságával Beszél mindenről, csak a dologról 
nem. Elnevez engem „méltóságos ur4-nak; azért-e, hogy én 
meg ,„spectabilisá-nek czimezzem? Felhozza, hogy april 24-ig 
falusbiró voltam; de feledni akarja, hogy csak „helyettest és 
hogy april 24-kén a lakosság s éppen tiszteletes ur nyiltan ki- 
mondott akaratjából alkotmányos falusbiró és jegyzőnek válasz- 
tattam. Feledi, hogy ha ezen kivül még egyébre is alkalmazta- 
tám, ennek egyenésen a t. ur oka. Fölemlit bizonyos fulusi ro- 
vatalt. Tudhalja jól, hogy az márczius 24-kén, s nem ápril 24- 
dike után történt; tudhatja hogy akkor 570 frt 85 kr. rovatott 
ki általában és falusi közmegegyezésből, a helység leg- 
égetőbb szüksége fedezésére. Tudhatja és tudja is jól, hogy ez 
összeg – miután p o. tiszt. ur se fizette még be 8 frt 50 kr. 
tartozását - nem gyüli bé egészen, csak is 504 frt 50 kr., mi- 
ből nyugta mellelt kiadatott 70 dr. aranyért 493 frt 50 kr., s 
költségre 11 frt, mi Maróthi szerint 504 frt 50 kr.; a bé nem 
fizetett összeg 66 frt 35 kr., mi a fölszedettel együtt teszi a ki- 
rótt 570 frt 85 krnyi egész összeget. A számadást bárki megte- 
kinthette és tekintheti most is. 

Tiszteletes ur! Ön a helyett, hogy a dologra szólott 
volna, engem kigúnyolni és gyanusitani akart, s a tárgyhoz 
magához csupán annyiban szólt, hogy felszólita, miszerint az e 

tárgybeli kinyomozást terjeszteném a közönség elibe. De bát 

hatalmamban áll-e az alispán által hivatalosan véghezvitt nyo- 

mozást kiadni? Én, uram, csak annyit mondhatok ujabban, hogy 

csak is az alispán ur jóságának s a nép előtt is feltünt 

különös engedékenységén ek (valamint valószinüleg sa- 

ját kéréseinek) köszönheti, hogy fel nem jelentetett püspök ő 

nmligának, kinek nevében nem átallá (még az ön által megne- 

vezett tanuk vallomása szerint is) kimondani a templomban, hogy 

az ön által ottan felolvasott, izgató czélzattal magyarázgatott, s 

az alispán urnak is bémutatott röpiratot püspök ő nmlga küldöt- 

te, s parancsolta volna kihírdettetni az Isten házában, a mit sen- 

ki se hisz, maga a nép se, a melyet ön eddigelő még csak ok- 

nélküli költséges perlekedésre látszott tanitni akarni. Vajha a 

tiszteletes ur jobban fel tudná fogni azon magasztos hivatást, a 

mely egy valódi lelkész hatáskörében kizár mindent, a mi az 

igazság, a humanitás, a testvériség és felebaráti szeretet elvével 

nem egyeztethető ! 
Boos, aug. 7-kén, 1861. Mózsa Pál. 

T. és felelös szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

! I1IDDUN, 
HIVATALOS. 

250) 
298. tör. t. számhoz. — 1861. 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsa, mtnt az erd. fels. kir. fő
kormányszék ez évi august. 1-ről, 

KeménySámuelur hagyatékának 

dött hatóság ezennel hivatalosan felszólitja mind- 

z bármi czim alatti követeléseik volnának, hogy 

kkel támogatva, folyó 1861-dik évi october 31-kig bezárólag, ezen tanácsho z 

396. 1861 szám alatt kelt rendeleténél fogva, a néhai gr
 

tárgyalására és gondnokolására biróilag kikül 

azokat, kiknek az emlitett grófi hagyatékho 

azokat okmányo 

mulhatatlanul jelentsék be. 

A kolozsvári tanács 1861 aug. 21-én tartott ül
éséből. 

(249) 

(3-3) 

A mező-szengyeli, szakáli 

september 29-én kezdődő két egymás után következő é
vekre september 20-kán 

a hely szinén, árverés utján, haszonbérbe fognak adódni. 

(3-3) 

és keménytelki korcsmárlási jogok folyó évi 

MEDMM HIVATALOS. 

Mirdetvémy. 
övetkeztében közhirré tétetik, misze- 

mplom körüli ács- és kömüves mun- 

értő vállalkozónak árlejtés utján ki- 

bani megjelenésre ezennel meg- 

kötelezvény pontjai a hely szinén a plébánus urnál
 

(251) 

Az erdélyi főkormány 2734. E. 37. szám
u leirata k 

rint nemes Kolozsmegyében Ka to n á ban 
levő rom. kath te 

kabeli javitások jelen év september 8-i
k napján ahoz 

adandó lévén, az irt napra a vállalkozni szá
ndékozók Katoná 

hivatnak. Az épitési tervrajz és vállalkozási 

előre is megláthatók. 

Katona, august. 20-án, 1861. 
Mátyás Domokos, lelkész. 

(1-1) 

31/, 1861. 

é 

(192) 

mEeküldetett. 
úr Bécsben, az ő anatherin-szájvizének ál- 

Éjszak Amerika összes szabad államaiban éppen most szab
a- 

lőre törekvő feltalálójának öszintén sze- 

Oceanon tuli nagyszerüen kiterjedő kelendőségéhez
, melyet E- 

illanatban csakugyan legnépszerübb fogszé
pitési szernek ne- 

sőbb orvosi tekinjélyek által ajánlott és ezer- 

i hölgyek öltöző-asztalain is nem sokára ép-
 

A mi érdemteljes polgártársunk, fogorvos Popp
 

talános és akadálytalani üzletére az 

dalmat nyert. Ezen elesmert jeles szájviz fáradha
tlanul e 

rencsét kivánunk ezen czikknek az 

uropa egész területén a jelenlegi p 
vezhetni, és megvagyunk gyözödve, 

féleképpen megprobált készitménye az Ocea
non tuli 

en oly szilárdan lesz meghonosodva mint az ó világ 

nál méltán a legnagyobb kedveltségnek örven
d. Az 

rikában, mint tudva van, a külföldiek csak a legrit 

az illető egészség úgyi hatóságok részéről tört
ént szoros m 

gokat; de szerencsére nincsen ott többé oly 

ne arra, hogy a már szabad üzletre bocsátott szép 

hogy ezen a legel 

vártt: Sander gyógysz., 

Fogarason : 
városon: L 
Zilahon: Ifj. 

ban, hol az már régóta felsőbbek-és alsóbbak- 

oly gyógy-és illatszer czikkekre Éjszak-Ame- 

kább és különös tekintetre méltó esetekben, s 

egvizsgálás után nyerhetnek kivaltsá- 

tudori collegyum, mely elég szükkeblü és pedáns len- 

ítési szerek közhirdetése modorába bele ele- 

gyednék és a készitönek saját hirdetése foga
lmazását önhatalmulag elébe szabná. 

Evalódi ANATHERIN-SZÁJVIZ kaphatőó: 
Kolozsvártt: Wolff J. és Kudy J. gyógysz. Tordán: Wolff G. gyógysz. Szebenben: Zöhrer 

és Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick 
János fiai és 

Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M, Beszterczén: 

Dietrich és Fleischer. Dézsen: Kremer S. Déván: Büchl
er A. Nagy-Váradon: Janky J. Huzzela. 

Nehrer. M.-Vásárhelyen: Büchler D. és Fogarasi. Balásfalván: Kovrig T. Szász- 

eonhardt J., és Wotsch gyógyszerész urak. Szász- 

Ábrahám Gábor. Debreczenben: Bezler gyógysz., Salizman, 

Ára egy üvegnek 1 ft. 40 kr. osztrák értekben- 

(A—12) 

n1g , 

G. jJános fiiai. Károly-Fehér- 

Ára 2 frt. 

Régenben: Traugott és Wachner. 
és Czanak J. urak. 

va-gyám, 

Magyar Méhészkönyv, vagy is út- 

mutatás a sikeres méhtenyésztésre, te- 

kintettel a különböző tenyésztési mó- 

dokra. Irta Farkas Mihály. 

(Kovács Pál) A magyarhoni tör- 

vényhozás történeti vázlata – 

Törvény-tárunk és pót-gyüjtemények 
nyomán, Árpád korától fogva mosta- 

évsor s a nevezetesebb pontok 

szerint készitve, és egy törvénykönyvi 

szótárral felvilágositva. Ára 1 frt 60 kr. 

(Tklándi V. Filep József) Törvény- 
beli gyakorlás mutató táblája, 
vagy: az erdélyi ügy-folyások, 
melyben minden, az erdélyi nagyfeje- 

delemség törvénykönyveiben és tör- 

vényszokásaiban feltaláltatott külön pe- 

reknek valóságos ösmerete eléadatik. 

(Kovács Zsigmond) Magyar ár- 
összehasonlitva az osztrák 

birodalmi törvényekkel. 

sűomEHIÁMOS 
Mömnyvárusmaál Fioiozsvártt Maphatoó

: 

Erdélyország legújabb térképe 
Oskolai használatra. Kiadta O bert Ferencz. 

Ála 4 ft 60 kr. Ugyanaz vászonra felhúzva 7 frt 60 kr. o.é. 

Történelmi és irodalmi berek. 
Kiadja Toldi Ferencz. 

I Történelmi és irodalmi kalászatok gr. Kemény Józseftől. 
Ára 1 frt 60 kr. 

Az utolsó Czaporog, 
orosz történeti regény két szakaszban, utójátékkal. 

Viardot után irta Khern Ede. 

A tiszta jövedelem fele nyil vános számadás mellett a m. t. akadémia palotájára van 

felajánlva. Ára 1 frt 20 kr. 

Kalauz a gyümölcsfa ültetés, nyesés, 

és a bátorkeszi faiskolában találtató 

s csemetékben vagy oltóveszszőkben 

megrendelhető gyümölcsfajok körül; 

közrebocsátja Kovács J. Ara 80 kr. 

Hölgyek titkára, vagy is legujabb 

levelező nök számára, ára 1 frt. 

Legujabb szerkezetü népszerü Magyar 

levelező és Házi ügyvéd. Szer- 

keszté Farkas Elek. Ára 80 kr. 

Erdélyhoni jogtudomány, irta Dó- 

zsa Elek jogtudor, Első könyv: Er- 

Ára 50 kr. 

délyhoni közjogtan. Második 

könyv Magyar magán-jogtan. 

Harmadik könyv: Magyar pertan 

A három kötet ára 6 frt o. é. 

Országgyűlési 
rajzolta Kákay Aranyos. Ára 60 kr. 

(Jean Charles) II-dik Napoleon, 
történeti regény 2 részben, ára 1 frt. 

(Thali Kálmán) Székely kürt, köl- 
temények, ára kötve 2 frt. 

Az Ev. Rmr. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső mikasutcsa 74 sz) 
Melléklet: „Bábolnai pinczészet árjegyzéke.4 

Árny- és Fényképek, 

—
 

-
 


